

一片茶叶铺就一条乡村振兴路

西海岸新区海青镇通过“南茶北引”打造茶旅小镇 全产业链发展茶产业



早报8月9日讯 漫步茶山田园综合体,呼吸纯净新鲜的空气;走进现代化特色茶企,感受茶叶神奇变身的奥妙;游历北茶商街,体验优哉游哉的生活新方式……在青岛西海岸新区西南角,有一座治愈系绿茶小镇——海青镇。

作为“南茶北引”落地繁衍的地标镇,海青镇拥有“北茶之源”的美誉。近年来,海青镇以做大做强茶产业为目标,全力推动三产融合、产城融合、茶旅融合,蹚出了一条全产业链发展茶产业、推动乡村振兴的新路子。截至目前,全镇茶园面积3.5万亩,茶企200余家,年产干茶260万斤,产值超过3.6亿元;2021年旅游人数突破40万人次;海青乡村振兴经验入选“全国乡村振兴十大案例”。

从一片茶叶到一杯抹茶

走进青岛鸿雨抹茶科技发展有限公司,记者看到,100台机械设备忙不停,经过加工后的抹茶身价翻倍,源源不断地从小镇销往世界各地。依托海青镇优质的茶叶资源,该公司通过创新研发,形成了独特的抹茶加工技艺,并完成《山东抹茶》团体标准的制定和发布。“我们现在的生产线具有国际领先水平,生产出来的抹茶产品主要销往日本和欧盟等。”公司总经理高峻峰告诉记者,“以目前的产量来看,公司每年可以消耗掉海青镇1000多亩茶叶,带动几百户茶农致富。”

引进抹茶项目是海青镇做长做深



海青镇的田园综合体。西海岸新区供图

茶叶产业链的一个缩影。近年来,海青镇在建设高标准、上规模的精品茶园,实现一产规模化的同时,通过不断延长产业链实现了二产集约化、三产特色化发展。目前,全镇已有茶叶专业合作社64家,引进了乐茶科技、茶多酚健康啤酒等多个创新项目,研发出抹茶、杯茶、茶多酚啤酒等高附加值产品,为茶产业发展插上了腾飞的翅膀。

从一个产业到一座新城

生态是乡村的底色和优势。海青镇坚持农业、生态、文化、旅游融合发展,精心策划旅游线路,培育发展休闲农业、乡村旅游、生态康养、民宿度假等新业态,创建“北域江南、茶旅小镇”旅游品牌,全力打造全域旅游度假目的地。

“在海青镇大力发展以茶兴旅、以旅助农的形势下,我们今年六七月份的游客接待量超过去年半年的接待量。”张让奎是青岛龙跃生态旅游发展有限公司总经

理,经营的龙跃山庄“慢姑娘”特色民宿轰趴馆在海青镇开业后热度不断攀升。

依托“山水、茶、竹”资源禀赋,海青镇坚持产镇融合,建设市级茶山田园综合体,培育发展休闲农业、生态康养、民宿度假等新业态,形成了山野田园竹海林涛与小镇黛瓦白墙飞檐翘角风格相映成趣的景致,成就了“竹风茶韵,静雅海青”的独特魅力。

“今年,我们在北茶商街策划推出了侠义岛泛娱乐消费街区,集聚了襄阳市集、燕子坞、风陵渡口国际商品汇等70多个业态,进一步提振了小镇人气商气。”海青镇规划旅游办负责人张鑫介绍。

“下一步,海青镇将继续发挥茶的优势,做好茶的文章。聚焦科技支撑、品牌支撑、茶旅支撑,持续壮大特色茶产业,提升茶乡小镇品质,全产业链培育发展新动能,全力推动乡村振兴开创新局面。”海青镇党委书记刘莉莉表示。

(观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏 通讯员 兰美娜)

735名网格员 扮靓崂山

早报8月9日讯 为打造一个美丽的居住环境,顶着炎炎烈日,崂山区735名网格员结成“一张网”,化身宣传员、劝导员、巡查员、联络员,每天走街串巷,忙碌在社区的每个角落,了解社情民意、排查安全隐患、整治环境卫生……成为崂山区一道亮丽的风景线。

惠都社区网格员辛田在日常巡查时,发现一处小区的楼前马路上有桃树枝生长过度,不仅妨碍路人通过,还影响城市环境。辛田立即通过“社区网格通”APP进行事件上报,两个工作日后街道委派工作人员同网格员一起将杂乱枯萎及过度生长的树枝进行了修剪、清理。经过一上午的修剪,不仅促进了树木的开枝散叶,更加繁茂生长,也使得辖区居民的居住环境得到有效改善,让出行更加安全。来往居民纷纷为网格员的细心负责点赞,夸奖“格格”是贴心办实事的人。

为助力创城工作,崂山区686个网格结成“一张网”。“区社会治理中心根据全区部署要求,发动各级‘三建联动’网格化治理组织,牢固树立‘一盘棋’思想,担当作为,密切配合,齐心协力打好文明典范城市创建‘攻坚战’。”崂山区社会治理中心相关负责人这样说。

崂山区以网格为阵地,鼓励参与网格化治理人员把文明典范城市创建作为“作风能力提升年”活动的课堂和考场,做文明城市的倡导者、文明行为的践行者、文明创建的推动者、文明成果的守护者,让文明理念深入人心,文明行为人人示范,网格服务品牌有口皆碑,助力全国文明典范城市创建。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 梁太宏)

2021年,青岛人均预期寿命81.78岁

居民主要健康指标达到全球高收入国家平均水平

早报8月9日讯 9日上午,山东省卫生健康委“奋进新征程 建功新时代——走在前 开新局”主题新闻发布会(青岛专场)举行。近年来,青岛市先后被确定为国家首批医养结合试点城市、国家中医药综合改革试验区、国家公立医院综合改革试点城市、国家艾滋病综合防控示范区、国家按疾病诊断相关分组(DRG)付费试点城市、国家社会心理服务体系建设试点城市,在《清华城市健康指数(2021)》评价中位列全国第九。2021年,青岛市人均预期寿命达到81.78岁,孕产妇死亡率、婴儿死亡率分别降至4.85/10万、1.75‰,居民主要健康指标达到全球高收入国家平均水平。

筑牢疫情防控钢铁长城

今年3月,莱西突发本土疫情,青岛市卫生健康系统和兄弟部门齐心协力,并肩前行,用一周时间遏制住了疫情扩散蔓延势头,用14天时间实现了莱西疫情社会面动态清零,用不到一个月的时间,干净彻底地打赢了这场疫情防控攻坚战。凡事预则立,不预则废。

近年来,青岛市优质医疗资源总量不断扩容,质量也不断向高水平发展。截至2021年底,全市有医疗卫生机构8574家;床位6.77万张,每千人口

医疗床位6.61张;每千人口执业(助理)医师3.9人、每千人口注册护士4.3人。引进北京大学人民医院合作建成青岛医院。获批建设2个综合类别、4个专科类别和1个中医省级区域医疗中心。打造肺病、康复、心血管3个齐鲁中医药优势专科集群。新培育13个市级及以上临床医学研究中心,其中省级中心3个、国家分中心4个。有63个学科入围中国医院五年总科技量值(STEM)学科百强榜单,入围数量居计划单列市首位。

向“看病难看病贵”开刀

医改就是向“看病难 看病贵”开刀,让人民群众花更少的钱,享受更好的健康服务。近年来,青岛市坚持把医改纳入全面深化改革统筹谋划,公立医院医药费用增幅降至10%以下,药占比降至27.32%;卫生总费用中个人卫生支出占比降至22.97%,低于全国平均水平4.73个百分点,群众看病就医负担明显减轻。6个区市被确定为全国紧密型县域医疗卫生共同体建设试点区市,数量居副省级城市第一位。建成4个紧密型城市医联体、31个松散型城市医联体、18个县域医共体、15个专科联盟和8个远程医疗协作网。

86家医疗机构接入“健康青岛”微信公众号,提供预约缴费、报告查询、候诊信息播报等智慧化便民服务115项,

服务居民1520万人次。“全市一家医院”应用场景不断丰富,搭建基础支撑平台和智慧检查检验系统,推动检查检验结果互认共享。上线运行“出生一件事”系统,实现《出生医学证明》《社会保障卡》和户口登记、医保参保登记等业务一键联办。“就医付费一件事”初见成效。

居民健康素养水平达27.8%

预防是最经济最有效的健康策略。青岛市正在加速推动健康管理从以“治”为主向以“防”为主转变,推动关口前移,做到早预防、早管理。青岛在全国、全省率先建成健康青岛科普资源库,2021年全市居民健康素养水平达到27.8%;城阳区以全国第一名的好成绩通过国家级健康促进区评估。深入开展爱国卫生运动,以历年来最好成绩通过第五次国家卫生城市复审。推进“医、养、康、护”一体化服务,全市两证齐全的医养结合机构达到168家,居全省第一。建成各类托育机构662个、托位2.35万个,2021年有35个托育建设项目获批国家普惠托育服务专项行动试点。构建了“一中心十平台”的出生缺陷防治“青岛模式”,实现了全市每名育龄妇女从孕前、孕期到新生儿出生、成长各阶段的闭环式管理。

(观海新闻/青报全媒体记者 郭菁荔)

我市浒苔处置工作取得成效 浒苔影响明显降低

早报8月9日讯 今年以来,自然资源部组织江苏、山东两省开展浒苔前置打捞工作。我市在自然资源部、省委、省政府统一部署下,按照“立足于早、关口前移、多重屏障、综合施策”的工作思路,坚持“打早、打小”工作部署,主动担当作为,5月19日以来,陆续调派198艘大马力打捞船和“海状元”号、“海状元2”号等浒苔处置平台组成前置打捞船队赴苏鲁交界海域开展巡航监视和前置打捞作业。同时,调派295艘打捞船、2套自动打捞装备开展近岸海域打捞作业。期间,克服外海作业风险大、不可控因素多、军事活动等因素影响,累计出船1.34万艘次,打捞浒苔21.76万吨。其中,前置打捞累计出船8380艘次,占全省出船数量的85.23%,打捞浒苔约16.06万吨,占全省前置打捞量的91.25%,在前置打捞过程中发挥了主力军、先锋队的作用。

截至8月8日,我市近岸海域打捞浒苔5.7万吨,岸上清理浒苔约8.82万吨,分别占近五年平均值的23.56%、28.14%,浒苔对我市海洋生态环境、滨海旅游、居民生产生活和城市运行的影响大大降低。

(观海新闻/青岛早报记者)